《节约用水》教学设计
教学目标

1、 知识与技能

让学生经历综合运用所学知识、技能和思想方法解决问题的过程，逐步形成综合应用知识的能力。
二、过程与方法

通过多种途径查找资料，经历走进生活、材料收集、整理交流和表达，培养学生观察搜集和处理信息的能力。
三、情感态度和价值观

渗透思想品德教育，让学生感受到节约用水的现实性和迫切性，增强节约用水的意识和行为，养成节约用水的良好习惯。

教学重点

水龙头滴水速度的测算及折线统计图的绘制
教学难点
运用所测量的数据联系实际生活进行应用
教学方法
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将以活动为中心，活动以学生为中心，主要采取课前搜集资料、创设情景、合作探究、讨论交流、[image: image2.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




课堂展练等形式，结合多媒体辅[image: image3.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




助教学，将教法与学法有机的融合在一起，以达成本课的教学目标。

1、通过课件展示良田干涸、居民生活用水困难等画面，引起学生对缺水问题的震撼，让学生引起情感上的共鸣[image: image4.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




，让学生意识到“节约用水”迫在眉睫。

2、通过创设情境，围[image: image5.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




绕“节约用水”综合运用数学知识，让[image: image6.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




学生在生活情境中“寻”数学，谈谈哪些地方浪费水；在实践操作中“做”数学，算出浪费的水量；在现实生活中“用”数学，落实到今后生活中应该如何节水。

3、以小组为单位，将学生展练贯穿于全课堂中，培养学生合作交流、处理和分析数据的能力。

课前准备

多媒体课件、资料卡、电脑；
课时安排

1课时

教学过程

一、导入新课

1.视频，创设情境。

课前：课件播放优美的水声。

教师：同学们，刚才我们听到的是什么声音?(预设：水)

教师：老师昨天在报纸上看到一篇有关“水”的报道，我们一起来看一下。(课件出示:宝贵的水资源) 每年的3月22日是“世界水日”。我国水资源人均占有量只有2300 m³，约为世界人均水平的    ，排在世界第121位，是世界上13个贫水国家之一。在我国的600多个城市中，有  400多个城市缺水，其中有110个城市严重缺水。

2.学生交流，教师小结。

教师：看完这篇报道，你有什么话想对大家说吗?或是你有什么感受?(学生自由发言)

预设1：我国是一个严重缺水的国家。

预设2：我国人均水资源占有量很少，我们应该节约用水。

教师：是啊，同学们，我国是一个严重缺水的国家，而水是生命之源，人一刻也离不开它。但在实际生活中，浪费水的现象随处可见。

教师：课前我请同学们调查了周围浪费水资源的现象，下面我们一起来“晒一晒”吧!(预设：洗车，水龙头没关等)

教师：刚[image: image7.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




才同学们举的一些例子，都是我们生活中很习以为常的小事，因为有些人意识不到水的珍贵。

3.观看图片，思考讨论揭示活动主题。

教师追问：看完这些图片[image: image8.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




，大家有什么想说的吗?(学生自由发言)

[image: image9.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




教师：水资源是一种有限的而且非常宝贵的自然资源，并非取之不尽，用之不竭。因此，在生产和生活中，我们要节约用水。(板书[image: image10.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




课题)

二、新课学习

师：通过我们收集的关水资源的资料，以及我们看到的图片你有什么问题想问吗？

 生：一个没拧紧的水龙头， 一昼夜要浪费多少水？ 
师：我们估计一下一个没拧紧的水龙头一昼夜漏水量。漏水量与时间有什么关系呢？

1.实验 
小组讨论、制定试验计划，可考虑实验名称、目的、材料、步骤与记录等。[image: image11.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




 

小组合作完成实验 

学生利用工具实验：

生1：每分钟漏水60滴，约三毫升。 
生2：5秒5滴，10秒10滴，15秒15滴… … 
2.交流实验结果 
漏水实验记录表
	时间 [来源:学科网ZXXK]
	1分钟
	2分钟
	3分钟 
	4分钟 
	……

	漏水量毫升 
	3 
	6 
	9 
	12 [来源:学+科+网]
	…… 


一个没拧紧的水龙头一昼夜的漏水量为： [来源:Zxxk.Com]
3 ×60 ×24=4320（毫升）

始建于漏水量关系图： 
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看了这些数据和你收集到的信息，你有什么感受呢？
3.推断 
根据一个没拧紧的水龙头一昼夜的漏水量，你能提出什么问题？有哪些推断与分析？          
（1）如果每人每天喝水1500毫升，一昼夜的漏水量可以供多少人引用一天？ 
（2）如果A市45万个家庭中0.5%的家庭有一个水龙头漏水，那么一昼夜总漏水量为多少？ 
4.建议 
[image: image13.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




你有哪些节约用水的措施与建议？ 
生1：随手关紧水龙头。

生2：充分利用每一滴水.如：掏米,洗菜,洗衣服用过的水,可用桶接着,进行第二次利用,如浇花,冲洗厕所,拖地等。

生3：检查维修水龙头；[来源:学科网]
……

  三、结论总结

通过本节课的学习，你想说什么？
节约用水，从我做起，从节约每一滴水做起。
四、课堂练习

1．1个人1年用30 t水；制造1吨纸需用450吨水；水电厂平均每20吨水可发1度电；建一所希望小学所需资金约30万元。
之前计算得到所浪费的水，可供多少人用1年？可以造多少吨纸？可以发多少度电？如果按1吨水2.5元的价格计算，一年要浪费多少水费？这些费用可以建多少所希望小学？
通过以上的计算，你有什么感触？
2．周围有那些浪费水的现象？你能算出一年全国家庭大约要浪费多少吨水吗？（老师提供信息①全国大约有1.5亿个家庭，②平均每个家庭有一个水龙头漏水，然后结合前面已得到的结果算一算全国的家庭一年大约浪费多少吨水
[image: image1.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




3．
4.学校如果有两个水龙头漏水，按照这个比例计算，全国大约30万所学校用自来水，全年大约要浪费多少吨水？平均每吨水价为2.6元，一共要多[image: image14.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




支付多少水费？（1立方米约重1吨 ）
5.小明刷牙时不间断放水30秒，用水约6升。小刚用口杯接水刷牙，需要3口杯水，每杯用水约0.2升。
 A、小[image: image15.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




明一次刷牙的用水量相当于小刚多少次刷牙的用水量？ 

 B、采用节[image: image16.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




水刷牙的方式，如果一个三口之家按每人每日刷牙两次算，那么每月（30天计算）可节水多少升？

 C、节约的这些水，如果以一户三人，每户月均用水量为8吨计算，够你家用几天？ 

五、作业布置

大家对于节约用水有什么好的建议或方法要和大家分享的？
六、板书设计

节约用水[来源:学科网]
一个没拧紧的水龙头一昼夜的漏水量为： 
3 ×60 ×24=4320（毫升） 
